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HIBRIDIZAGAO DO CARBONO

O fendbmeno da hibridizacdo de orbitais
consiste na transferéncia de elétrons entre os
orbitais s e p de um atomo. No caso do Carbono
s&o trés tipos: sp3, sp? e sp. E como se 0s orbitais
S e p se misturassem, dando condi¢cbes aos
atomos de formar ligacdes que, sem a existéncia
dos orbitais hibridos, seriam teoricamente
impossiveis de existir.

O Carbono estd localizado no segundo
periodo e no grupo 14 da tabela periodica. Ele
possui configuracdo eletrbnica: 1s? 2s? 2p?, ou
seja, ha camada de valéncia teremos a distribuicao
dos elétrons como:
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Entdo existe um orbital s completamente
preenchido, um orbital p vazio e dois orbitais p
semipreenchidos.

Para o atomo de Carbono ser capaz de fazer
ligagbes com outros atomos, ele deve poder
compartilhar um elétron por orbital com o outro
atomo. Como nds podemos preencher os orbitais
vazios e adquirir a tdo estimada estabilidade?

O fendbmeno da hibridizacdo de orbitais
consiste na transferéncia de elétrons entre os
orbitais s e p de um &tomo.

S&o trés tipos: sp?, sp? e sp. E como se os
orbitais s e p se misturassem, dando condi¢des
aos atomos de formar ligacdes que, sem a
existéncia dos orbitais hibridos, seriam
teoricamente impossiveis de existir.

1. Hibridizacdo sp*:

Neste caso um elétron é pareado do orbital 2s
para o orbital 2p, juntando o orbital s com o orbital
p, permitindo o Carbono compartilhar 4 elétrons,
ou seja, fazer 4 ligagdes.
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Essa é a famosa a hibridizacdo do tipo sp3,
gue consiste em 4 liga¢des sigma.

2. Hibridizagdo sp%

Quando ha a transferéncia de elétrons do
orbital s para o orbital p, mas apenas 2 orbitais p
se juntam ao orbital s, acaba sobrando 1 orbital p

“puro”.
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Esse 1 orbital p “puro” tende a formar uma
ligacdo sigma sobre outra ligacdo sigma. Tal
ligagdo recebe o nome de ligagao pi (). Esse tipo
de hibridizac&o é do tipo sp2.

3. Hibridizagéo sp:
Consiste na transferéncia de elétrons do

orbital s para o orbital p, mas se formam um orbital
sp e dois p “puros”:
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Resumindo:

Carbonos com 4 ligacdes simples (sigma) s&o
hibridizados sp?®.

Carbonos com 1 ligagdo dupla (sigma e pi) e 2
ligagGes simples (sigma) séo hibridizados sp?.

Carbonos com 2 ligacdes duplas (sigma e pi) ou 1
ligacdo simples (sigma) e 1 ligacédo tripla (2 pie 1
sigma) séo hibridizados sp.

Ligacoes | Tipos de | | Angulos |
no C ‘ ligacdo | oNdizacdo| ;s centes |SEOMetria
— 40 sp? 109° 28" | tetraédrica
= 30 5
C= &= sp? 120 trigonal
= Ef E)(: sp 180 inear
Exemplo:
sp?
CHs
sp2 | gpz P2 sp?

H,C = C— CH = CH,
! 2 3 4

A estrutura de uma molécula com Carbono
hibridizado sp pode ter duas formas, dependendo
da posi¢éo da ligacao pi.

EXERCICIOS

1. Dada a férmula estrutural do 3-metil-but-1-ino:

H—C=C—CH—CH_

|
CH.

Quantas ligacdes sigmas do tipo s-sp existem na
estrutura?

a)l

b) 2

c)3

d 4

e)5

2. Dada a estrutura do pent-2-ino abaixo, quantos
atomos de carbono sp ela apresenta?

HC—C=C—-CH—CH,

a)l
b) 2
c)3
d) 4
e)5

3. A partir da estrutura do composto abaixo,
podemos afirmar que:
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00. Os carbonos 1 e 2 apresentam hibridizacéo
sp2.

01. Os carbonos 3 e 4 apresentam hibridizacéo
sps.

02. O carbono 5 apresenta hibridizag&o sp.

03. Os carbonos 1 e 2 apresentam duas ligacdes
pi T entre si.

04. Os carbonos 3 e 4 apresentam duas ligacdes
pi T € uma sigma o entre si.

O somatérioé ( )

4. A(s) ligacédo(bes) carbono-hidrogénio exis-
tente(s) na molécula de metano (CH4) pode(m) ser
interpretada(s) como sendo formada(s) pela
interpenetracéo frontal dos orbitais atdmicos s do
atomo de hidrogénio, com os seguintes orbitais
atdbmicos do atomo de carbono:
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a) Quatro orbitais p

b) Quatro orbitais hibridos sp?

¢) Um orbital hibrido sp3

d) Um orbital s e trés orbitais p
e) Um orbital p e trés orbitais sp?

5. As hibridag6es de orbitais sp, sp? e spd
possuem, respectivamente, os seguintes angulos:

a) 120°, 109°, 180°
b) 120°, 180°, 109°
c) 109°, 180°, 120°
d) 180°, 120°, 109°
e) 180°, 109°, 120°



